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Compte rendu  

Comité Consultatif Forêt 

 

Séance du 29 mars 2023 à 18h00. 

Membres présents : 

 
Madame NICOLAS Edith. 

Messieurs ROUSSEY Gérard - TERRIER Alain - AJOUX Éric - Dorian BICHET - MAUGAIN Olivier - 

BIRY Pascal - BONARDI François - ISAAC Reynald - Bruno STEHLIN. 

 

Membre(s) absent(s) excusé(s) : 

/ 

Secrétaire(s) de séance : 

M. Bruno STEHLIN - Mme Edith NICOLAS. 

 

Ordre du jour : 

 

• Point sur les coupes 2023 (Dorian BICHET) ; 

• Point sur les coupes 2024 ; 

• Echanges et explications sur les cloisonnements ; 

• Plantation îlots d’avenir ; 

• Plantation route de Dampierre ; 

• Plantation des écoles ; 

• Affouage ; 

• Garants 

• Dernière minute. 

RÉPUBLIQUE FRANÇAISE  
 

DÉPARTEMENT DU DOUBS  
 

CANTON DE BETHONCOURT  
 

COMMUNE D’ÉTUPES  
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Une pensée pour Monsieur Robert SCHMITT à la demande de Monsieur Alain TERRIER. Monsieur 

SCHMIDTT était un membre actif de la commission Forêt les années précédentes. 

 

Point sur les coupes 2023 (M. Dorian BICHET)  

 

Les coupes sont terminées, le travail du nouveau bûcheron est de bonne qualité. 

Sous-traitante à Monsieur MASSON. 

Le bois sera cubé en bord de route et les volumes seront emmenés par camion. 

Trois parcelles ont été martelées : une parcelle en retard, une parcelle avancée d’un an, et une parcelle 

faite dans les temps (parcelles 25-26-27). 

La parcelle située à côté du parcours VITA a besoin d’être traitée impérativement pour des raisons de 

sécurité. 

On estime à 400 m3 de bois d’œuvre qui seront scié en Allemagne. 

Deux coupes 25 parcelle 900 m3 à 600 m3 : 400 m3 de bois d’œuvre très prisé par les magasins 

d’ameublement petit lattis rassemblé pour solidité de bien grâce aux nouvelles techniques. 

Monsieur Alain TERRIER demande des estimations pour les affouagistes. Lots 25 26 : lots de 15-20 

stères tout confondus. 

M. Dorian BICHET : 300 stères de moins. Nécessité de faire des éclaircies pour conserver des chênes. 

Il ne faut plus de hêtres avec la sécheresse. Il faut favoriser les chênes au profit du hêtre, car son avenir 

est plus qu’incertain, ne pas être systématique en éliminant le hêtre. 

Les affouagistes ne voudront plus le petit bois. Les bûcherons auront des grosses machines en pièces 

de dix cm pour plaquettes. Pour pallier le manque d’affouagiste, nous allons profiter de la tension sur le 

marché du bois d’énergie afin d’exploiter les parcelles en 1ère et 2e éclaircie en exploitation mécanisée 

dans le but de vendre le bois. Nous prélèverons le bois jusqu’à 10cm fin bout, afin de laisser de la 

matière pour le sol. 

Rappel : l’affouage est un droit pour les communes. 

Le bois vendu en stère aux particuliers ; il est très compliqué de trouver des bûcherons pour mettre en 

œuvre. 

Monsieur Alain Terrier rappelle que le bois livré et un service rendu à la population.  

M. Bruno STEHLIN explique que le bois livré est un coût supplémentaire pour la commune, la vente ne 

compensant plus l’exploitation et le transport.  

M. Pascal BIRY confirme qu’il n’y a plus de bûcherons pour réaliser ce type de prestation et que les 

communes aux alentours ne le font plus.  

M. Bruno STEHLIN indique que tant que cela ne représente pas un coût pour la commune, il faut pour 

2023 faire la gratuité pour le bois dans la coupe 35. Cela évitera de concéder les travaux par des 

entreprises et c’est une opération à zéro dépense pour la commune. 
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M. Éric AJOUX dit qu’une trentaine de stères et 7 ou 8 stères estimés sur une autre parcelle, car 

obligation de nettoyage de cette parcelle. 

Le tarif actuel d’un stère avoisine les 50 euros. Si c’est fait par un bûcheron et livré. 

Parcelle 35 : une partie martelée depuis 2016-2017 pour affouage. 

Point sur les coupes 2024 

 

Affouage : parcelle 48 au-dessus de la cabane de chasse, est 8 % à 12 % de pente et en talus. 

L’éclaircie sera mécanisée. 

Le bois énergie à la batteuse sera réalisé par un bûcheron professionnel. 

Parcelle 46 : les arbres sont dépérissant, il ne faut pas attendre longtemps car beaucoup de semis sont 

en dessous. Le peuplement supérieur risque de casser et de détériorer les semis. Il s’agit d’une parcelle 

qui sera coupée en 2 coupes en 2023 et 2025/2026. 

Parcelle 41 : relevés GPS à faire. Emprise de cloisonnement ; axes notés au fluo selon une boussole. 

Une personne martèle le bois pour indiquer la superficie exacte dans quinze jours soit le 13 avril 2023 

(parcelles 41 et 48). M. Dorian BICHET demande des volontaires pour le martelage à la boussole. 

Prévenir à l’avance M. Dorian BICHET. Maxi 4 personnes. 

M. MAUGAIN Olivier enverra un mail pour rappeler la date du 13 avril 2023 afin de trouver des 

volontaires. 

Parcelle 11 : emprise de cloisonnement à 24 mètres de large pour stocker le bois au bout de route 

forestière. 

Un broyage des cloisonnements sera fait avant la coupe pour faciliter la circulation des tracteurs. 

Station forestière : ensemble caractéristiques sol climat.  

4 mètres au pied de l’arbre. 

Cloisonnements courbes évités pour cloisonnement droit et éviter des sanctions. 

Corridors écologiques : M. Éric AJOUX informe que les chevreuils refusent le cloisonnement droit et 

repartent en arrière (comportement normal, en action de chasse, le chevreuil est poursuivi par des 

chiens et des chasseurs armés, donc tout à fait légitime que celui-ci préfère rester à couvert pour sa 

sécurité). 

Minimum de surface sacrifié = zones tassées et impactées. La faune n’y va pas finalement. 

Parcelle 24 : un broyage de cloisonnement sera fait avant la coupe. 

Parcelle 25 : elle sera martelée en 2023. 
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Echanges et explications sur les cloisonnements  

 

M. Reynald ISAAC et M. Bruno STEHLIN souhaitent que l’ONF mette en place un cloisonnement courbe 

sur une parcelle, et une parcelle cloisonnement droit afin d’étudier les répercussions. M. Dorian 

BICHET : Demande prise en compte mais impossible à mettre en œuvre, une démonstration sera faite 

au prochain comité. 

M. Dorian BICHET explique qu’il est difficile de réaliser un cloisonnement en courbe. Il propose 

d’augmenter la surface sacrifiée si un cloisonnement en courbe est concrétisé et bien entendu en 

adaptation au terrain. Il est nécessaire de concilier systématiquement l’aspect du terrain, faire au mieux, 

s’adapter au terrain et aux routes forestières. 

M. Gérard ROUSSEY apprécie les explications techniques de cloisonnement par M. Dorian BICHET 

car auparavant, aucune explication n’avait été faite par l’ONF.  

 

Sur un sol comme Étupes, il faut 50 ans sans passage de tracteur pour que la terre se régénère. Les 

arbres absorbent l’oxygène du sol et les minéraux pour éviter l’hydromorphie. 

Les cloisonnements servent à maintenir les tracteurs toujours au même endroit afin de diminuer les sols 

compactés. 

 

Parcelle 45 : Celle parcelle est martelée à moitié. Le martelage de l’autre moitié sera réalisé en 2025. 

Demande d’ouvrir cloisonnements pour exploitation à la machine pour vente (au lieu de l’affouage). 

Cette demande sera soumise à la mairie. Il est prévu que cette parcelle passe en coupe en deux parties 

distinctes, ½ EST et ½ OUEST. 

Demi EST martelée au cours de l’hiver 2019/2020 et non coupée à ce jour. 

Demi OUEST prévue pour martelage hiver 2023/2024 (sera fait si validé par le Conseil municipal). 

Demi EST doit repasser en martelage hiver 2026/2027, soit 7 ans après le 1er, or non coupé donc 

impossible de suivre le document et nous ne sommes plus dans les limites de +/-5 ans. Après longue 

réflexion, la solution la plus simple est de marteler en début d’automne prochain la demi OUEST et de 

tout couper en une fois pour regrouper les deux parties à l’avenir. 

Soit prochaine rotation en 2031 - → 2024+7. 

 

Plantation îlots d’avenir   

 

M. Dorian BICHET distribue un devis de l’ONF concernant les travaux sylvicoles subventionnés, 

programme d’action (annexé au compte rendu). 

ETAPES : Déblaiement des feuillus, chenillards préparation sur la ligne (broyage du bois), 1 250 plants 

plantés, pose de filets (robot télécommandé sur chenilles, poids très inférieur à un chenillard classique 

et largeur de travail d’environ 1.5 m ce qui est largement suffisant pour une plantation). 

M. Dorian BICHET annonce du retard pour exploiter le feuillus pour les îlots d’avenir. 

Aucun n’exploitant trouvé pour l’instant. 
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Rdv le 30 mars 2023 avec l’exploitant qui enlève tout le feuillus sur la parcelle 17 et exploitation. Tout 

couper pour ensuite replanter. M. FEULÉ qui a une plateforme de stockage à la compostière de 

Sochaux. Îlots d’avenir coupés : il embarque un volume de bois énergie.  

Plantation décembre 2023 à définir selon les ressources humaines de l’ONF, programmation avant hiver 

2024. 

Essences de substitution. 

Un classement des essences par ordre de préférence sera fourni par l’ONF. 

M. BONARDI demande quels sont les critères pour le choix des essences de substitution : climat, sol, 

altitude, arrivée ou zone départ eau, richesse du sol, profondeur du sol et roche-mère, climat exposition 

plein sud. 

 

Plantation route de Dampierre 

 

M. Dorian BICHET distribue le programme travaux 2023. Il explique le programme, avec présentation 

des essences (chêne, pin, feuillus…). 

M. STEHLIN Bruno demande de quel arrêté préfectoral en vigueur parle-t-on ? On change la 

provenance pas l’essence. 

M. Dorian BICHET répond peuplement de pin type cathédral, adapté au climat franc-comtois. 

Plantation carré d’aulnes et pins parcelles 1 et 2. 

M. Reynald ISAAC questionne sur combien ont rapporté les deux parcelles coupes à vide ? 60 000 € ? 

80 000 € ? Il souhaiterait avoir un chiffrage pour une distribution dans la gestion globale de la forêt. 

Aucune information sur la vente des bois coupés. 

M. Dorian BICHET précise que l’argent sera versé sur plusieurs années. On ne peut pas voir une 

estimation exacte ; le chiffre global sera entièrement réinvesti dans des programmes forestiers. 

Plantation des écoles 

 

48 plants ont été mis en place par les élèves sur une surface de 30 ares. L’opération sera renouvelée 

en novembre 2023, pour la Sainte Catherine où tout prend racine. 

 

Affouage 

 

A ce jour l’affouage est terminé, hormis un lot suite à un problème de santé. (Report en 2024) 

La charte et le règlement de l’affouage seront retravaillés pour 2023/2024. 

 

Garants  
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Les garants n’ont pas de problèmes particuliers à signaler, à part quelques rappels concernant les 

véhicules dans les parcelles. A savoir que le fait de venir en voiture dans les parcelles est une infraction 

de classe 5 (1 500 euros d’amende). 

Dernière minute 

 

Le Conseil municipal du 05/07/2023 vient de valider les travaux sylvicoles suivant : 

Dégagement manuel de plantation sur les parcelles 17 et 32 (route de Dasle). 

Cloisonnement d’exploitation en ouverture mécanisée sur les parcelles 11-22-23-24-25 et sur la parcelle 

41. 

Broyage de cloisonnement d’exploitation en parcelle 24 avec entraxe de 24 m. 

Cloisonnement de rappel sur les parcelles 22-23-24-25 

Les travaux de maintenance de la route forestière de Dampierre sur 2,4 km seront faits par les services 

techniques de la mairie. 

 

La prochaine réunion du comité est programmée le 20 septembre 2023. 

 

 

 

 

Le Président de séance, 

M. Bruno STEHLIN 

 


